

ПРАВОВАЯ ПРИРОДА И НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАСТОРЖЕНИЯ БРАКА

Ховратова Светлана Николаевна

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье рассмотрены проблемы расторжения брака в контексте обеспечения и защиты прав всех членов семьи. Правовая природа расторжения брака рассматривается автором с позиции защиты прав и интересов супругов, выделены некоторые проблемы правового регулирования и предлагаются пути их решения.

В Республике Беларусь на законодательном уровне закреплено, что брак, семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства. Бесспорно, данное положение является основополагающим для сохранения семьи и недопущения произвольного расторжения брака. В Кодексе Республики Беларусь о браке и семье, который вступил в силу 1 сентября 1999 г. (далее – КоБС), сформулированы основные задачи законодательства в области семейных отношений. Сегодня мы наблюдаем постепенное изменение жизни общества, связанное с ослаблением института брака, прогрессивными взглядами на семейное партнерство и развитием репродуктивных технологий и все больше людей перестают воспринимать развод как трагедию.

Так, В. В. Измайлов справедливо отмечает, что «влияние на брак и супружество различных элементов и надстроек общества, таких как государство, религия, право, нравственность, мораль, культура и последующая защита этих семейных ценностей преобразуют институт брака в многогранное социально-правовое явление». Брак по своей сути является сложным явлением, регулирование его одними правовыми нормами невозможно, поскольку важную роль играют религиозные и

нравственные нормы, но именно право изменяет сожителство мужчины и женщины в брак, оформляя отношения так, как это определяет законодательство [1, с. 22].

В правоотношениях, возникающих при расторжении брака, большое значение имеют нравственно-правовые, семейно-ценностные принципы, на основании которых должно быть организовано поведение субъектов брачно-семейных отношений, в том числе и при расторжении брака. Существует несколько других точек зрения, где прекращение брака понимается как прекращение правоотношений между супругами, возникших из зарегистрированного брака; обусловленное наступлением определенных юридических фактов прекращение супружеских правоотношений; юридический состав (совокупность юридических фактов), изменяющий правоотношения между супругами. Так, при расторжении брака супружеские правоотношения прекращаются, однако одновременно с этим возникают правоотношения бывших супругов.

Законодатель не дает однозначного определения понятию «расторжение брака», вся суть нормативного установления сводится к определению его процедуры, законодательному регулированию порядка его прекращения при жизни супругов. Однако после сопоставления определения самого брака с нормами, которые непосредственно затрагивают порядок его заключения и расторжения, можно прийти к выводу, что расторжение брака является юридической процедурой, предусмотренной законом и закрепляющей волю супругов, направленную на прекращение семьи и взаимных прав и обязанностей сторон.

На наш взгляд, наиболее полно расторжение брака можно определить как законодательно урегулированную процедуру, предполагающую наличие воли одного либо обоих супругов, направленную на прекращение брачно-семейных правоотношений, юридического факта-состояния – супружества, с целью защиты прав супругов и других членов семьи при отсутствии нарушений условий его заключения, фиктивности, а также естественных причин его прекращения (смерти одного из супругов).

Полагаем, определение причин расторжения брака с точки зрения философско-нравственной оценки брачно-семейных отношений имеет важное значение для определения правовой природы расторжения брака. Наиболее распространенными из них являются: отсутствие взаимопочтения в семье, которое может выражаться в оскорблениях или унижениях; злоупотребление алкоголем, психотропными веществами;

вмешательство третьих лиц в жизнь супругов. Достаточно часто распадаются ранние браки. Вызвано это тем, что лица в силу своего возраста и отсутствия жизненного опыта не готовы к семейной жизни, к взаимным обязанностям, рождению детей, у них отсутствует общая цель, и брак прекращается.

По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, в 2021 г. было зарегистрировано 34 386 разводов, из которых более половины (54,9%) пришлось на периоды совместной жизни: 1–4 года (25,5%) и 5–9 лет (29,4%). Доля разводов до 1 года совместной жизни – 2,7 %. Необходимо отметить, что расторжение брака нельзя рассматривать исключительно как негативное явление, так как в ряде случаев расторжение брака является единственно возможным выходом из кризисной ситуации между супругами и призван защитить их права и интересы. Закон наделяет каждого из супругов правом на юридическое оформление прекращения брачных отношений, но при этом устанавливая исключения из принципа свободы расторжения брака в зависимости от того, кто инициирует развод, и конкретной семейной ситуации.

На основании статьи 35 КоБС расторжение брака недопустимо: во время беременности жены без ее письменного согласия на расторжение брака; до достижения ребенком возраста трех лет без письменного согласия другого супруга, который проживает с ребенком и осуществляет родительскую заботу о нем. Так, согласие должно быть выражено в письменной форме самостоятельно или в заявлении супруга на расторжение брака. При отсутствии такого согласия суд отказывает супругу в принятии заявления о расторжении брака, если же оно было принято – прекращается производство по делу, о чем выносится соответствующее определение. В то же время жена во время беременности и супруг, который проживает с ребенком, не достигшим возраста трех лет, и осуществляет родительскую заботу о нем, вправе предъявить в суд иск о расторжении брака в любое время, и согласие второго супруга не требуется.

Конечно, расторжение брака – это лишь одно из оснований прекращения брачно-семейного правоотношения. Однако именно расторжение брака вызывает повышенный интерес в изучении, так как в такой ситуации оба супруга продолжают жить и супружеские отношения прекращаются на будущее время. Следовательно, прекращение семейно-правовых отношений не прекращает гражданско-правовых отношений. И справедливо говорить о сущности расторжения брака как способе защиты брачно-семейных прав, которые супруги осуществляют в су-

пруджеском союзе. Защиту семейных прав следует рассматривать как логически взаимосвязанную совокупность предусмотренных семейным или гражданским законодательством мер (способов), направленных на обеспечение неприкосновенности семейных прав, восстановление нарушенных или оспариваемых семейных прав и пресечение действий, нарушающих права членов семьи. Предметом защиты являются, в частности, конкретные субъективные права участников семейных правоотношений, а также их законные интересы, т. е. общественно значимые интересы, опосредованные особыми субъективными правами, признаваемыми и охраняемыми законом.

Подводя итог, необходимо отметить, что прекращение супружеских правоотношений посредством расторжения брака имеет право на существование, когда сохранение семьи невозможно, брак сам по себе нецелесообразен, превращается в фиктивную правовую конструкцию, его дальнейшее существование нарушает права и законные интересы супругов и детей. То есть нахождение в таком браке не способствует реализации законных прав и интересов, реализации цели брака. Полагаем, что правомерно рассматривать право супруга на расторжение брака как способ защиты прав и интересов супругов, а также в аспекте неимущественных прав супругов, которые возникают с момента регистрации брака.

Список использованных источников

1. Измайлов, В. В. Защита прав супругов, расторгающих брак: правовая природа, формы и средства : дис. ...канд. юрид. наук : 12.00.03 / В. В. Измайлов. – М., 2019. – 250 с.